

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Чудова Сергея Игоревича

«Хлебные запасные магазины на Европейском Севере России в XVIII –
начале XX вв.», представленной на соискание ученой степени

кандидата исторических наук по специальности

07.00.02 – Отечественная история

Представленный автореферат С.И. Чудова представляет собой оригинальное научное исследование, посвященное историческому опыту формирования, становления и развития хлебных запасных магазинов на Европейском Севере России в XVIII – начале XX вв. Как показал автореферат, С.И. Чудовым изучена нормативная база по вопросам открытия хлебных запасных магазинов, показана эволюция ее формирования, абсолютно верно указаны причины открытия хлебных запасных магазинов, раскрыта их роль в жизнедеятельности крестьянского общества. Тема диссертационной работы актуализирована тем, что сегодня исследование данного вопроса связано с решением задач продовольственной безопасности страны, особенно в условиях импортозамещения. Кроме этого, как показано в автореферате, в историографии, посвященной проблемам истории аграрных отношений на территории Коми края в XVIII – начале XX вв., отсутствуют монографические исследования по проблеме. Диссертация С.И. Чудова позволит устранить этот пробел. Выводы и авторская позиция, представленные в работе, имеют особую ценность для общественно-гуманитарных дисциплин.

В автореферате С.И. Чудова абсолютно точно определены цель, задачи, методология и основные методы исследования. Не вызывает сомнений и источниковая база диссертации. Она включает как опубликованные, так и неопубликованные документы. Материалы архивов позволяют провести сравнительный анализ данных, поступавших из уездов, с данными,

поступавшими от губернаторов, и сопоставить их с официальной статистикой, появившейся гораздо позже. Автором было изучено более 300 единиц хранения 14 фондов из трех архивов – Российского государственного исторического архива, Национального архива Республики Коми, Государственного архива Архангельской области, а так же широкий массив нормативно-правовых актов и источников личного характера.

В процессе выявления и анализа источников применялись историко-сравнительный, историко-типологический, историко-системный, проблемно-хронологический и статистический методы, позволившие проследить и реконструировать исторический опыт формирования и становления хлебных запасных магазинов на Европейском Севере России в XVIII – начале XX вв. В работе были актуализированы и применены методы смежных наук: корреляции, социальной аналитики и другие. Это позволило выделить редукции, объясняющие как социальные, так и экономические и политические особенности описываемых процессов. Сравнение материалов, извлеченных из разных источников, дало возможность С.И.Чудову, определить их достоверность, а их анализ – выявить результативность деятельности института хлебных запасных магазинов в деле обеспечения продовольствием населения в кризисные годы.

Вместе с тем, к автореферату диссертационного исследования С.И. Чудова, имеется ряд замечаний.

Как указано в исследовании, С.И. Чудов, для показа становления и формирования хлебных магазинов, охватывает период XVIII – начало XX вв. С одной стороны, это позволяет проследить все этапы формирования данной структуры на Европейском Севере. С другой, автор не указывает на особенности ее становления и развития, свойственные той или иной территории. В автореферате, к сожалению, не нашли отражения вопросы, связанные с тем, как функционировали хлебные магазины на территориях,

заселенных не государственными крестьянами, например, частновладельческими.

В автореферате, к сожалению, не указаны причины свертывания деятельности хлебных запасных магазинов. Ведь, как показано в исследованиях современных авторов, опыт устройства хлебных магазинов в досоветскую эпоху по оказанию помощи государства населению хлебом и продуктами питания во время голодовок был использован и применен в советское время.

Спорным представляется утверждение С.И.Чудова, что «...динамика наполняемости хлебных запасных магазинов связана, главным образом, с уровнем урожайности зерновых культур в данном регионе» (Автореферат, С. 14). На Европейском Севере России в XVIII – начале XX вв. уровень урожайности, как показано в исследованиях П.П. Котова, никогда не был высоким. Довольно часто наполняемость магазинов, особенно в конце исследуемого периода, проходила за счет «благотворительности», сбора средств, как со стороны земств, так и частных лиц.

И, последнее. К сожалению, в автореферате не нашли отражения монографические исследования по истории Архангельской, Вологодской и Олонецкой губерний и Республики Коми, где также рассматривался исследуемый сюжет. В связи с тем, что диссидент впервые в российской историографии рассматривает проблему формирования, становления и развития системы хлебозапасных магазинов на Европейском Севере России, и по данному сюжету отсутствуют монографические исследования, в поле зрения автора не попали работы Н.М. Дружинина, П.А. Колесникова и других авторов, которые прямо или косвенно затрагивали данную проблему.

Однако, несмотря на вышеизложенное, в целом, автореферат диссертации на тему «Хлебные запасные магазины на Европейском Севере России в XVIII – начале XX вв.» производит благоприятное впечатление,

содержит научную новизну, вносит вклад в исследование актуальной научной проблемы, соответствует требованиям п. 8 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», а его автор - Чудов Сергей Игоревич заслуживает присвоения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Профессор кафедры

документационно-информационных
и социально-политических процессов

д.и.н., профессор -



А.К. Гагиева

Подпись <u>А. К. Гагиевой</u>	заверяю.
<u>Гагиева Арина Степановна</u>	
<u>• 14 •</u>	<u>августа</u>
2017 г.	

14.08.2017 г.

Заверение подписи, печать

Сведения о Гагиевой Анне Капитоновне:

Государственное образовательное учреждение высшего образования

«Коми республиканская академия государственной службы и управления»

кафедра документационно-информационных и социально-политических процессов
профессор, доктор исторических наук

167982, Северо-Западный федеральный округ,

Республика Коми, г. Сыктывкар,

ул. Коммунистическая, д. 11

89091222123 (с)

gngkol2@mail.ru

Подпись <u>А. К. Гагиевой</u>	заверяю.
<u>Гагиева Арина Степановна</u>	
<u>• 14 •</u>	<u>августа</u>
2017 г.	